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El velero ruso "Kruzenstern” cruzé por primera vez el Canal de Panam logrando acortar en 7.000 millas
néuticas el camino hasta Vancouver (Canadd), capital de los Juegos Olimpicos de Invierno de 2010

Principio de funcionamiento de la esclusa Informacién y cifras

bertas para llenar o vaciar | 7500 hazoorosmm
anuaimente el Canal de Panams

9 horas

aproximadamente necesita un barco para cruzar
el canal.El iempo minimo es de 4 horas 10
minutos

Cimara hermética cimara dela

Las puertas de salida se
Seabre lavalvula de abren yel barco
Laspuertasde  erivacion haciendo abandona a esclusa
entrada se abreny pajar o subir el niveldel
elbarcoentraenla  agua enla esclusa
esclusa.Las puertas

Esclusas Gattn Atldntico
de tres niveles

Escllisas Gattn de

o i
s jid
v o il
/ o Mgl
ol T
et s do W mcaio
o Bk Excusas iraforez 08
pueden ruar s PANAMA dosveles Océano
simultaneamente el canal locomotoras Pacifico
hambos senios e

RIANOVOST! © 2010



MUJERES Y HOMBRES COMO GUARDIANES Y BENEFICIARIOS DE LA MADRE TIERRA
1. ¿COMO APROVECHARON LOS PISOS TERMICOS, LOS INDIGENAS AMERICACNOS?

La cordillera de los andes, que recorre nuestro continente de sur a norte, 
permite que sus habitantes experimenten diferentes altura sobre el nivel del 
mar y un clima que varia de acuerdo a la altura, condiciones necesarias para 
que se den los PISOS TERMICOS.
Las diferentes alturas y temperaturas, así como las condiciones del espacio geográfico, determinaron y determinan la forma de vida de sus habitantes. Entre las culturas precolombinas que supieron aprovechar los pisos térmicos están:
LOS TAIRONA, que se ubicaron en la sierra nevada de Santa Marta. Se distribuían en numerosas poblaciones intercomunicadas con caminos de piedra y aprovechaban los recursos naturales sin deteriorar el medio ambiente. Sus viviendas, por ejemplo eran construidas en espacios grandes con madera, paja y con cimientos y pisos de piedra. En sus casas construían terrazas para los cultivos, además construían muros de contención, escaleras, canales y caminos empedrados. Las terrazas las construían en las pendientes de la montaña y para evitar su erosión les construían los muros de contención y para unir las terrazas les construían escaleras que además servían como desagüe.
Como descendientes de los tairona, encontramos aun pueblos como:

KOGUIS, que considera la tierra como la madre de todas las cosas, porque ella les provee todo lo que necesitan para alimentar a sus hijos. Se dedican a la agricultura que comienza con la tumba y quema de bosques, luego la preparación del terreno, después la siembra y por ultimo la cosecha. Actualmente esta tribu es despojada de sus tierras fértiles y ricas en recursos naturales para sobreexplotarlas, generalmente por empresas extranjeras.
ARWACOS, ARHUACOS O IKAS, que se ubican en la sierra nevada de Santa Marta y se dedican a la ganadería principalmente y a la agricultura para lo cual aplican el mismo sistema de tumba y quema. Su principal producto es el café. 

2. ¿CÓMO ERA LA RELCION DE LOS INDIGENAS DE LA REGION ANDINA 
CON EL MEDIO AMBIENTE?
En el macizo colombiano, en los departamentos de Cauca y Huila, existen varias poblaciones indígenas con gran cantidad de habitantes. La base económica de ellas es la agricultura y la ganadería de autoconsumo, es decir, consumen lo que producen y muy pocas veces quedan excedentes para la venta.
La tierra es distribuida en resguardos y administrada por el cabildo, quien las entrega solo a los que la pongan a producir. Entre las comunidades indígenas de esta región que aun persisten encontramos:
LOS PAECES, que se ubican en Tierradentro en el departamento del Cauca, a orillas del rio Páez. Muchos miembros de esta comunidad, por muchas razones, se han desplazado a las grandes ciudades donde viven casi que mendigando. Una actividad frecuente en la comunidad es la “tumba y la quema” o “rocería”. Se da el nombre de “roza” a la tierra tumbada, quemada y cercada y de acuerdo al numero de rozas que tenga la familia así se da su status o nivel de prosperidad.
El principal producto de los paeces es el maíz, pero también cultivan papa, frijol, yuca y ullucos entre otros.

En algunos resguardos tradicionalmente se ha cultivado coca, la cual se consume como estimulante y analgésica.

En cuanto a la ganadería, los indígenas solo se limitan a alimentar al animal y dejar que recorran los pajonales. Utilizan el caballo para la molienda de caña y el transporte de carga.

GUAMBIANOS,  que se ubican en el departamento del Cauca, a 3.000 msnm comprendiendo los poblados de Silvia, Tutoró y Jambaló.

Los guambianos se dedican a la agricultura y su principal alimento es la papa y el maíz, aunque también cultivan trigo, arracacha, yuca y ulluco. Para ellos, la tierra es la “madre de todos los seres” y por ello la respetan, cuidan y protegen, dedicándole canciones y bailes como muestra de aprecio y agradecimiento. También utilizan el método de “tumba y quema”, con lo cual han logrado conservar la fertilidad de la tierra para la rotación de cultivos.

En la actualidad tienen un gran contacto con la civilización pues utilizan los servicios de bancos para tramitar créditos y de comercializadoras para el mercadeo y venta de sus productos.
2.1 ELABORA UN PLEGABLE EXPLICATIVO DE LAS TECNICAS UTILIZADAS POR LOS INDIGENAS AMERICANOS PARA AMPLIAR LOS ESPACIOS HABITABLES Y CULTIVABLES. ILUSTRA EL TRABAJO CON DIBUJOS Y RECORTES.
(Consultar la siguiente información para construir el plegable)

Ciudades precolombinas

La ciudad precolombina nació y creció primero en Mesoamérica. Hace alrededor de tres mil años, los Olmecas iniciaron la construcción de centros ceremoniales, y posteriormente los Mayas, los Zapotecas, los Mixtecas y los Aztecas desarrollaron grandes ciudades, centros políticos-religiosos, comerciales y productores de artesanías. Son muy conocidos algunos puntos como Tika, Dzibilcha tun, Chicen Itza, Mayapán, Uxmal y otros centros urbanos precolombinos del valle de México, Guatemala y Honduras.

Teotihuacán, la primera y más grande ciudad precolombina, estaba ubicada cuarenta kilómetros al noroeste de la actual ciudad de México. Nació hace dos mil años y, en su época de máximo desarrollo (hacia el año 500 de nuestra era), llegó a tener más de 200 mil habitantes. En su época de máximo esplendor, Teotihuacán era mayor que la Roma Imperial, y su influencia se extendió por todo Mesoamérica.

Empezó a crecer rápidamente entre los años 100 y 200, cuando levantó su principal monumento religioso, la Pirámide del Sol. Seguidamente se organizaron grandes peregrinaciones hacia ese lugar. Sus grandes monumentos religiosos, amplias avenidas, plazas y demás edificios políticos y sagrados no tienen precedente en América precolombina. A la vez se destaca la arquitectura de sus residencias, que rescata la individualidad, dentro de la colectividad. En las barriadas se unían grupos artesanales, algunos de los cuales pertenecían a las mismas minorías étnicas; las construcciones provistas de múltiples patios internos, permitían el placer de contar con espacios libres individuales. Por otra parte, las inmensas avenidas, las plazas y los templos eran disfrutados plenamente por la colectividad. La posición estrátegica de Teotihuacán, fue uno de los factores principales para su desarrollo, aparte de la riqueza de los suelos circundantes (donde se construyeron sistemas de regadío) y los importantes depósitos de obsidiana.

Teotihuacán fue un enorme centro de intercambio y de mercado y, además, un centro productivo que reunió centenares de talleres artesanales de diversos tipos, especialmente los de trabajos de obsidiana. También fue un enorme centro ceremonial, un centro religioso objeto de peregrinaciones, aparte de la influencia y atracción cultural y política que ejercía.

Finalmente, Teotihuacán fue el centro de residencia de los principales dirigentes políticos y religiosos. Parte de la gente residente en la ciudad realizaba trabajos agrícolas en los alrededores de ésta, y recibía de las comunidades de las regiones altas del valle donaciones de alimentos y diversos productos que se comerciaban en la ciudad.

La ciudad entera (y no sólo su centro) fue completamente planificada; incluso durante el crecimiento abrupto que tuvo en su época de mayor esplendor se siguió el trazado original. La ciudad estaba dividida en zonas de acuerdo con la importancia político-religiosa de sus habitantes. El dominio de Teotihuacán, que duró cinco siglos, declinó en los años setecientos de nuestra era. Las "elites" políticas y religiosas perdieron poderío, y los grupos y las tribus de diversas regiones que habían sido dominados, e incluso los de la ciudad, se dispersaron y sublevaron contra el dominio militar. Hacia el año 750 Teotihuacán sufrió el pillaje, y buena parte de la ciudad fue quemada. Entre los factores que influyeron en su decadencia, aparte de los sociales, se encuentra el hecho de que las condiciones climáticas adversas y la deforestación causaron sequías e imposibilitaron la consecución de los alimentos necesarios para la enorme cantidad de pobladores que fueron desocupando la ciudad, con lo que ésta perdió su importancia productiva y comercial.

Años después de la caída de Teotihuacan, los Aztecas construyeron otra gran ciudad como centro de su Imperio: Tenochtitlan. Una gran parte de los ingresos de las diversas regiones del Imperio era llevada al valle de México y sólo una parte mínima quedaba en las zonas dominadas, para mantener a las guarniciones y a los recaudadores. Los tributos recibidos por los gobernantes eran luego vendidos en los mercados del altiplano y llevados por mercaderes a regiones lejanas y fuera de la zona de dominación azteca. Tenochtitlan, fundada alrededor del año 1300 de nuestra era, alcanzó, cien años después, gran fuerza y agresividad, después de haberse aliado con las otras dos ciudades del valle de México: Texcoco y Tlacopan.

Durante su época de máximo desarrollo, Tenochtitlan llegó a tener más de 300 mil habitantes. Era un enorme centro comercial y de producción artesanal; tenía una plaza donde ordinariamente 60 mil personas compraban y vendían los más diversos productos provenientes de todo el imperio. Era, pues, centro comercial y punto estratégico de intercambio. Basaba su poder en el control que su élite militar y terrateniente tenía sobre importantes obras hidráulicas que permitían la producción agrícola.

En la América Precolombina hubo otra gran región donde surgieron grandes concentraciones urbanas. Se trata del Altiplano Peruano, donde por cientos de años se desarrollaron sociedades urbanas y, especialmente, de la capital del gran Imperio Inca: Cuzco.

Luego de que desaperecieron las antiguas ciudades de Wari y Tiwanaku, hace mil años, en el sur de Perú, no hubo nuevas ciudades hasta la planificación y reconstrucción de Cuzco, a mediados del siglo XV. Desde el año mil hasta la afirmación de los incas, se produjo el fenómeno urbano de Chan-chan, la ciudad más grande construida en el antiguo Perú. En la costa central surgieron los grandes establecimientos de Pachamac, y Cajamarca. Estos fueron, preferentemente, centros religiosos, políticos y de habitación, pero también centros de producción artesanal. Todas estas ciudades, con diversas características de cultura y de construcción -en alguna monumentalidad-, en trazados ortogonales y geométricos, en otros finos trabajos de cantería, etc., fueron las que alimentaron la imaginación del diseñador de Cuzco. La planificación del desarrollo urbano en América del Sur, comienza, por lo menos, desde el diseño y la planificación detallada de la gran capital de los incas. Pachakuti, el máximo jefe del imperio, ordenó despoblar la aldea de Cuzco para tener libertad de acción en el trazado de la nueva ciudad, y hasta mandó hacer con barro las maquetas de todo lo que pensaba construir.

El Cuzco fue diseñado como la capital -sede del poder-, y su organización interna correspondía a una tradicional división territorial urbana incaica. La ciudad se dividía en dos partes, y tenía dos grandes plazas en la parte central. Aunque las construcciones fueron de una sola planta y no hubo grandes edificios monumentales (como las pirámides de los mejicanos), la quebrada topografía aparentaba diversidad de volúmenes y resaltó el gran espacio conformado por las dos enormes plazas.

Desde el Cuzco salían cuatro caminos hacia las cuatro regiones que constituyeron el Imperio Inca. En el Cuzco nacían los cuatro caminos que, pasando por los centros administrativos y políticos intermedios, seguían hasta los confines del Imperio. Cuzco fue el centro político-administrativo y religioso del enorme territorio donde laboraban pequeñas comunidades agrícolas que los Incas doblegaron mediante su poderío militar. De la producción total, una parte quedaba en las comunidades y centros administrativos intermedios, donde también se construían las edificaciones necesarias para la milicia y para los tiempos difíciles. La otra parte era enviada al centro político-administrativo, al Cuzco.

En el Imperio Incaico las aglomeraciones urbanas tendían a ser menores, las casas más dispersas y el comercio menos importante que en el valle de México. El Cuzco era por excelencia el centro administrativo y político-religioso. Tenía más importancia como centro manufacturero que como centro comercial. Una cantidad considerable de los mejores artesanos del Imperio y de las tejedoras había sido concentrada en el Cuzco, y allí elaboraban sus productos, cuyo destino era, esencialmente, el consumo de lujo y el uso en ceremonias.

La construcción de la capital del Imperio siguió la topografía y respetó el curso de los ríos, de manera que no responde a trazados geométricos rígidos, sino que exalta la riqueza natural del paisaje. El diseño original de la ciudad se hizo siguiendo la forma del puma, símbolo del poder. Los Incas edificaron, además, otros importantes centros ceremoniales y político-administrativos. Uno de ellos, descubierto hace pocas decenas de años, es de los más conocidos: Machu-pichu. Se encuentra enclavado en las alturas de los Andes y en él tuvieron residencia permanente varios cientos de personas que realizaban tareas religiosas y políticas. Ahí residían, además, quienes cultivaban y producían los productos necesarios para la comunidad.
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El orden de escritura es:
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2.2 ¿DISEÑA UNA CARTELERA EN LA QUE EXPRESES LA SITUACIÓN DE LOS INDÍGENAS ACTUALES Y TUS RECOMENDACIONES PARA VALORAR SU CULTURA?
3. ¿QUE SON CANALES HIDRICOS Y PARA QUE SE CONSTRUYEN?
La manipulación de los recursos hídricos es tan antigua como la historia de la humanidad. La primera evidencia de ingeniería en ríos son los restos de canales de irrigación de más de 8.000 años en Mesopotamia.

Un canal es un cauce que se construye artificialmente, utilizando maquinaria pesada, se excava un corte al aire libre y para impedir la erosión que provoca el movimiento del agua al paso de los barcos, el canal se debe pavimentar con concreto. 

En la antigüedad los canales se construían solo para irrigar las áreas de cultivo, pero con el desarrollo del transporte también se construyeron como vías de comunicación
3.1 ¿QUE SON CANALES FLUVIALES?
Los canales fluviales son aquellos que en forma natural o artificial permiten la comunicación de un rio con las zonas aledañas, como puertos o ciudades, aprovechando los deltas hacia las regiones cenagosas. También se pueden construir canales para unir un rio con otro rio o con el océano.

3.2 ¿QUE SON CANALES INTEROCEANICOS?

Los canales interoceánicos son los que se construyen a través de un istmo, para comunicar dos océanos. Entre los mas famosos canales podemos mencionar:

Canal de Suez.  Es el canal que une el mar rojo con el mar mediterráneo. Su primera construcción fue ordenada por los egipcios en el XIII a. de C. pero luego que en desuso. El actual canal de propiedad de Egipto fue construido por el francés Fernando de Lessep y se inauguró en 1869. 
El canal tiene 161 kms de longitud, de 60 a 100 mts de ancho y una profundidad de hasta 13 mts. Es la vía marítima mas utilizada del mundo pues lo cruzan un promedio de 72 barcos diariamente sobre todo cargados con petróleo.
Canal de Panamá. Es un canal de esclusas, de aproximadamente 80 kms de largo que une el océano atlántico (mar Caribe) con el océano pacifico en uno de los puntos mas angosto del istmo de Panamá.  Comenzó su funcionamiento en 1914. Esta conformado por tres esclusas de dos vías cada una que sirven como ascensores de agua, las cuales se cierran por medio de compuertas y el nivel de agua sube o baja mediante válvulas hasta alcanzar el nivel necesario.  Cuando el nivel de la esclusa se igualado con el tramo del canal, la compuerta correspondiente se abre y el barco entra o sale. Para llenar las esclusas se utiliza agua dulce proveniente del lago Gatún.
4. ¿QUE SON LAS REPRESAS Y COMO AFECTAN EL MEDIO AMBIENTE?
Las represas son construidas con el fin de almacenar agua y formar centros o distritos de riego, principalmente en aquellas regiones donde llueve poco para mejorar la agricultura y la ganadería. También muchas de ellas tienen instalaciones para producir energía eléctrica. 

Las represas mas antiguas se construyeron en el año 3.000 a. de C. en Mesopotamia y Egipto  con fines agrícolas, pero en 1890 se empezaron a utilizar para la producción de energía.

Entre las represas mas famosas del mundo se encuentra la represa de Aswan que representa una monumental obra de ingeniería construida en Egipto para encausar las aguas del rio Nilo y asegurar la distribución de agua en tiempos de sequia. La represa de Aswan tiene 111 mts de altura y un kilometro de ancho.
El mayor numero de las grandes represas se encuentra en China, Estados Unidos, India, Japón y España.  En los países de América del sur, las represas se construyen generalmente para la producción de energía eléctrica.
Las represas afectan el medio ambiente
Las represas representan para muchos la supremacía del hombre y su dominio sobre la naturaleza para dominarla. De acuerdo a estudios realizados sobre el tema de las represas se podido descubrir que estas construcciones afectan negativamente la naturaleza

Las grandes represas destruyen los ríos; eliminan las aves, los peces, las plantas acuáticas y muchas otras especies asociadas. Las grandes represas arruinan hermosos valles, inundan enormes superficies de humedales, bosques y tierras agrícolas; han desplazado a decenas de millones de personas; incluso han matado a cientos de miles al colapsar, al liberar aguas sin previo aviso, o diseminando enfermedades tales como la malaria y la leishmaniosis.
La mayoría de las represas hidroeléctricas no son renovables porque atrapan los sedimentos, los que gradualmente colmatan los embalses. Aguas abajo, por lo tanto, estas estructuras despojan de sedimentos las orillas de los ríos, los ecosistemas ribereños, e incluso los deltas, aumentando la erosión, las inundaciones y disminuyendo a la vez la productividad de los bordes costeros.
4. CON MATERIALES RECICLABLES DISEÑA UNA MAQUETA DE UN CANAL DE ESCLUSAS, EXPLICANDO SU FUNCIONAMIENTO
(Imágenes de apoyo para la construcción de la maqueta)
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